

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy hora 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajos József.

## Képviselőjelöltünk,

dr. Prohászka Ottokár program beszédét majd jövő vasárnap fogjuk hallani, de mi már ismerjük azt a programot, melyet ő mélyen járó, intuitív életfelfogással, szociális érzékeléssel óta hirdetett és egész életén át megvalósított önmagában.

Mindannyian tudjuk, hogy Főpásztorunk nagy áldozatot hozott, mikor a képviselőjelöltséget elfogadta. Nem arra hívatkozta a nagy püspök, hogy a főpapi hermelin nem való a politika szennyes áradatába, nem mondja azt sem, hogy a konjunktúrás lovagok közé nem áll szívesen a talpig bacületes, puritán jellem. Prohászka egyik főrendiházi beszédében nyíltan megmondotta, hogy a politikában kevés az erkölcs!

Közhellyé vált a politikának szennyes áradathoz való hasonlítása. Ha a politika allegorikus képét kellene megfestenünk, akkor azt zombákos, békanyalag, nádtörmelékkel teleszórt, posványos tóhoz hasonlítanánk, melyen ezerféle gerinctelen vég-lény és millió tiszalégy nyírszög és csak itt-ott látható egy-egy hófehér tavirózsza. A tó feletti légben pedig: a panamák szarkái és az intrikák kakukmadarai szállnak.

A politika áradatában ilyen fehér tavirózsza Prohászka püspök beszédében is látható. Aki észreveszi a végienyek és tisztogatók közé, hogy hazáját mentse. Bizalommal lehet iránta a földműves, mert hiszen Prohászka már évekel ezelőtt kidolgozta becsületese földosztó birtokreformtervezetét. Bizalommal lehet iránta minden munkás, mert programja az igazságos szociálpolitika, mely jobb megélhetést akar minden dolgozó számára.

Mi indíthatta hát ezt az európai elmét arra, hogy most beálljon abba a zajos vásári életbe, amelynek levegőjében még most is ott terjeng a mult választások "pörkölő" jének megaváradott szaga, — ahol a pártkassza kincsozóörgetése szerint indulnak nemesek újságírók, de a papatyák közül is sokan... ahol vásári kihiáltók névtelen hólyagfejeket tűnemenyes szeniknek kiállanak ki és mélybelátású államfőriakról torz karrikaturákat vetítenek a közvélemény vásznára. Prohászka jól tudja, hogy a politikai életben ez volt nálunk a

helyzet. Miért vállalta mégis a mándátumot??

Mert Prohászka Ottokár lelke mélyén érzi, hogy a nemzeti újjászületés időszakában mindenkinek szent kötelessége tehetsége minden erejével a nemzetmentés napzámbába beállni.

Prohászka püspököt nem vezelhette más, mint ez a fölényes erkölcsi öntudat, mely kötelességeket ismer, áldozatra késztet és lemondásra buzdít. Becsületes képviselőnek lenni: most minden komoly embernek nagy áldozat; — vállalni az ország újraépítését vezető szerepben, nagy feladat-ismeretet s nagy önfegyelmézést követel. De két szívesen nagy lemondás ez oly férfinak, aki megszokta a filozófiai elmélyedés mélyretektől szemével nézni a léteket. Mert most nem arra kell vállalkoznia, hogy a bölcselkedés aranyrudjával megmérje, hogy mekkora mélység az úres madárfészek! — hanem azon is kell törnie a fejét, hogy a gazdasági életet hogy lehetne oly szerencsés irányba terelni, hogy az újví szerencsét beturó rótfőgő jószág megint két koronáért legyen kapható a piacon, mint volt tíz évvel ezelőtt... Igen Prohászka-nak le kell majd gyakran szállnia az elmélyedés csillagosa mélységeinek világából erre a sárba-s gyászba borult, romokkal telezett társadalmi életbe, meg kell figyelnie azt a szűrvényező retelméleti érgondolatok felte- nek, hanem amelyet a rideg, kégyenlen, nyomorrali teltségű élet áhít bele nyikorgó szemeteskoosiként az élet országut-jaira.

Prohászka képviselő új feladatán vállalja most, hogy azt az élet országutját, nyikorogva döcögő, vértócsákban elakadó szemeteskoosik helyébe majd — sok-sok munka révén: a magyar nemzet diadalszerét tudja új ezerév történelmének útjaira reá állítani.

Vizionárius lélek, nélkül is előrelátható, hogy majd miként fogják sárral dobálni

Mindeneke: előre látva, mely-séges tisztelettel csókoljuk meg városunk nagylelkű diszpolgáranak s atyjának kezét.

Mi tudjuk, hogy jószágos fő-pásztorunk mily nagy áldozatot hoz e városait s hazánkért. Ismerjük szellemi erőit s erkölcsi öntudatának világát, mi ezért bízunk a mi képviselőjelöltünkben. Ismerjük lángoló keresztény

nemzeti érzését, szociális világ-nézetét, mely munkásnak, föld-művesnek, hivatalnoknak, vagyis minden dolgozónak igazságos, emberhez méltó megélhetést sürget. — Reá szavazunk!

Engedje Isten, hogy képviselőjelöltünk nemzetmentő nagy tervei valóra váljanak, akkor Pannónia virágoskert lesz ismét.  
Hajos.

## Fehérvár keresztény politikájába

Új napján berepült a béke-galamb.

Unnepünk van, győzött la-punk politikai felfogása, hogy a ker. politikában először ha-talmas törzsek kell nőni, hogy dacolhasson viharral — s csak ezen izmos törzsből kell kinő-nie a sok águ koronának, mely alatt az összes dolgozó osz-tályok megtalálják biztos oltal-mukat és hogy először a törzset kell biztosítani. Aggódva néz-tük, mint nőtt az erős törzs helyett sok apró bokor gyenge erőtlen, hajtással; mindegyik alatt egy-egy foglalkozás ág keresztényei raktak fészket, a fészkek szélén pedig ott álltak a rivalitást-egyezséget nem tűró vezérkakások. A keresztény pártok hatalmi versengése in-dult meg nálunk. S ezt vigyorgó

ellenfél. Nem a ker. tömegek akarták a testvérharcot, ők be-látóbbak, csak a politikai ve-zérek forcirozzák azt.

Láttuk, éreztük, hogy csak erőteljes mérsékelt ker. szoc-ialista akció kellene nagy súlyú, de erős szociális érzésű jelölt-tel és egyedül maradnak a testvérharc szítói és áttörhet-telen lesz a ker. politika frontja. Már ezen akció megindításán gondolkodtunk a meglévő pár-tokkal szemben, mikor püspök-künk elhatározása egy óra alatt célhoz vezette törekvésünket. Bennünket, akik a kereszté-nyek egységes politikai állás-foglalását akartuk lehetővé tenni, személyi kultuszról vá-doltak, a személyi kultusz öreg papjainak és ifju papjainak tituláltak. Nem baj! Fő törek-

vésünk győzelme! Fehérvár-nak üzente mult vasárnap bicskei beszédében Haller mi-niszter Csillery jelöltségét tá-mogatva: „Nem lehet, nem szabad most — osztály, vagy pártpolitikát csinálnunk, össze kell fogunk egyesült erővel a dolgozó magyarság minden rétegének a nemzeti és ker. észme végleges diadala érde-kében”. És ezt Fehérvárnak Haller nem hiába mondta. És a Nemzeti Újság ezt dült be-tüvel nem hiába szedte! — Köszönet érte a püspöknek, a nagyvezérnek!

S most ker. pártok hívei, hogy sziklaszilárdá-kovacsoldójék egységek, lássatok meg és ér-tékeljétek a nemzet veszélyeit, a külpolitika csabdáit, az el-tenség aknámunkját, a helyi pontmál ellenakort!

Ne jár-jatok rózsaszínű szemüveggel. A Mohácsi vészkor földi kők-kek küzdöttek egymással és a veszekedés dühében elmerülve nem vették komolyan a belső összeomlást, a külső veszélyt. A politikai csoportoknak nem szabad ma tultengő öntudattal úgy küzdeni a párhatalmi ér-vényesülésért, hogy észre ne vegyék, hogy a külpolitikai helyzet és a belső viszonyok mennyire szükségessé teszik az egyöntetű állásfoglalást. Csak az ellenünk irányuló jugoszláv-osztrák-cseh szövetségre utal-kozzon és a dunai kereskedelem központjának kérdésére. A jugoszláv-osztrák és cseh szö-veltség megnyerte Franciaor-szág kegyét s a protekció eredménye a mi nyugati vár-megyénk. Létérdekünk, hogy

**Csemege árak** nagy választékban jutányos árban  
Füts Pál fia cégnél Nádor-utca 4.  
— Telefon 93. —

Egyes szám ára 40 fillér.

az ententénél nekünk is protektorunk legyen. De miféle garanciát mutathat fel a kormány a protektorátusra hajló Angliának? Ha nem sziklaszilárd keresztény blokkot!! Érezzük meg, mily erő volna kifele az egység keresztény talpraállítás a külföld szociális-táinak s zsidóinak az entente-re való befolyásával szemben!! Mennyi ember van s lesz még munka nélkül, mily fontos volna, hogy a dunai kereskedelem központja Budapest legyen; hol idegen pénz kiépi-tené a csepeli-kikötőt. Raktárak épülnek. Mennyi munka, mily valuta emelkedés! Az angol hajlik Budapest felé. A francia Belgrádot protezsálja. De mire építsen Anglia, ha nem látja biztosnak s egységesnek a keresztény irányt.

Vagy vegyük a konzolidáció kérdését! Garami Bécsben szociáldemokrata ellenkormányt csinált, úgy, mint a szegedi kormány volt. Garami tudja, kire épít.

Ilt cenzor 26 sort törölt.

Né csak a nagy személy és egyéniség egyesítsen minket, hanem a program is, melyet képvisel! Elve a szabad kisember számának boldogulásának emelése. Földbírtokreformot hirdetett előbb, mint mielőtt a földművespárt mai vezetői, Rubinek és az Omge-vel elő mert volna lépni. Keresztényszocialista volt, mikor e zászló üldözött volt, keresztényszocializmusának lényege a gazdasági szervezkedés s a következetes népjóléti törvénykezés.

Szociálisták munkás egyesítésének elvégzése. De szociálistákban ott a lélek, a szellem, magas etika, a nemzeti eszmény fenkölt kultúsa s az összes osztályok érdekeinek harmonikus védelme, a szellemi munkás nagybecsülése.

A keresztényszocialista párt nem osztálypárt, Megyéspüspökünk egy ember, ki ezt az elvet minden osztályt átölelő programjával, mely nála nem program, hanem gondolat s érzésvilág, valósággal meg- személyesíttil

Hozzá kell feliejlődni minden párhívének gondolat és érzésvilág tekintetében. — y.

A székely katonák ismételt köszönetet mondanak Pete János, Antal György (Józsefutcái), óv. Dombrovcsky Jánosné, Illés József, Jámor István, Antal Ferenc, Fröschl István, Halvács József, Bóta István, Varga József, Magara Antal uraknak, akik új napján őket megvendégelt szívesek voltak.

## Levél a Felsővárosról.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Kérlek tőlem, hogy mit csinál a Felsőváros?

Őik a disznókat, házassodnak és panaszkodnak.

Mindezeket azelőtt is meg- osekelték, csak az arány volt más. A régi jó világban még- egyszer annyi szerést gyilkoltak le mint jelenleg; fele annyi se volt a házasság, mint most; a panasz csurrant-csöppent meg- szokásból, most azonban zug, mint az áradat.

Vegyük sorra őket.  
Ha reggelinkint kidugja az ember az orrát a fagyra, annyi bizonyos, hogy valamire dísz- növisítés zeng. Az egyszeri ká- plán ilyenkor fölment a toronyba, szétnézett, hogy hol égnek az adventi tűzek, hol pörkölök a malacákat, aztán déltájban el- ment jó friss lesipecsenyére. Bor is akadt hozzá a melegből. Szívesen látták. Most megkér- deznék a embert: — miért is tetszett idefáradni?

A szent házasság azonban gyönyörűen fölvirágozott. Ma iram be a 289-dik eljegyzést s 200 kedves párt össze is kötöt- tem holtig való szeretetre. Aze- lőtt legfeljebb 90-ig ment a pá- rok száma. Most azonban a deli ifjuság, a mosolygó leányok sietnek pótolni a háboru alatt elmulasztottakat. Okosan teszik. Szinte gyönyörűség őket nézni, mikor egyik a másiknak adja a kilincset. A leányzók adják a ko- molyat, pedig nem egy alig tudja a szája sarkába gyűrni a mo- solygását. Tetszik neki a hely- zet, hogy dacára a műszaknak, meg a taliánnak, azért mégis csak ideérték hozzám. Piroso- k, egészségesek, mint a makk, ta- lan meg se tudnának betegedni. Szóval nem kell félni a jövődől Magyarországot!

A panasz?! No az soha nem volt még ilyen keserű, mint mostanában. Az árak úgy nyar- galnak fölfelé, mint a paripa. A földmives ember egy esztendő- ben egyszer-arád, halba azon- ban mindennap hal, minden nap- előtt egy méterméter borsó- adlak egy pár csizsma, ma 5—6 mm. az ára. Egy család főtisz- mázása a 7 gyerekrendszer mel- lett legalább 10 ezer korona: az egész évi eladható gabonater- més. Kovácsnak, bogárnak ezeket fizetnek ki. Egy patko- lás legalább 100 korona. Förtle- ment ez és csak az csodálkozik rajta, aki nem isméri a földmí- ves életét.

Tegnap bekopogtat hozzám négy legény. Derék négy szálf fia. Pirosoak, mint az élet. Meg- fogom a vállukat, kemény mintha kőből faragták volna. A baj- szük, már mint aki a kormo- nyával össze tudja csipni, he- gyesre van rendezve, aki pedig jó talajon nőtt, olyan formás, hogy a borbélyművészet büszke lehetne rája.

— No fiam mit hoztatok! ek- kora defetációban?  
— Pénzt hoztunk plebános ur.  
— Honnan? — Miért!  
— Tegnap volt aprószentek napja. Megvertük a leányokat s azok fizettek a verésért.

— No ez ugyan szép! Ki is kapnak, aztán még pénzükbe is kerül? Ugy látszik azonban, hogy jól esett nekik és meg azt se bánják, ha folytatása lenne. Minden korbácsütést kacság,

vidámság kísér. Csak gyertek édes fiam, hozzátok őket ide; majd beirlak benneteket a nagy könyvbe, aztán az oltár előtt olyan beszédet mondok, hogy a szemetek is könnybe lábad örömdötkben.

Hát így későülnek nálunk a házasságok ebben a nyomorúsá- gos világban.

A 37 koronát pedig leteszem a Nemzeti Hadsereg javára, ahogyan az én fiam óhajtották. Mert a fő a Horthy apánk had- serege.

Tisztelettel  
Bilkei Ferenc.

## HIREK

### Számadás

Uram! hát eljöttünk a számadásra, Most, hogy itt az esztendőnek vége. Mi, sáfáraid és pásztoraid, Lehajtott fejjel de becsülettel Allunk Uram a szined elébe.

Ami kezünkre bízta! Pusztaszer- nél:

Az ősi jószág, a szép, a drága, Hát biz, ... akárhogy csűrjük- csavarjuk,

— Meg aztán úgy sem mirajtunk- mulott —

Farkasok jártak Uram a nyádra!

De szép is volt az! hogy örült a- lelünk!

S milyen örömet örizgettük!

Te tudod Uram, ezer újevkor Híven számolt a számadónk- mindig.

S nem volt egy szikra hiba se- bennük.

Most meg, ládd, számadónk sem- volt egy évig.

S mindjárt nagy hiba esett a- nyájba.

Pedig öriztek szent becsülettel, S ébren volt mind a sorban vir- rasztó —

De hát farkasok lopódtak rája.

Nagy hujja van, hej, szörnyű nagy- a hujja ...

Hogy is mondjam meg Uram,

Hogy is kezdjem már miképen- mondjam?

Hát nézd Uram, a drága kis- bárány:

A Felföld, bizony, bizony elve- szett ...

Éjszaka volt. A pásztorúztunk- égett,

Felleg fódte a Göncölszeke- retét,

A soros bojtár pipázott csöndbe, S ihol, egyszer csak farkas riasztja,

Északnyugatról a nyáj elejét!

Kurjant a bojtár, ugrottunk is- gyorsan,

S rohantunk Uram, — bizó- sá- hiheted,

Csallant a bot s a karikás ostor, De akkor, inmár ezernyi farkas Rohant a nyájra s körbe kerített.

Kevesen voltunk, segélyért kiáltánk Hogy jöjjen hát már — a többi pásztor,

És nem jött senki s mi vérb- rogvva,

Hörögve néztük, hogyan prédálnak- A davadak az ősi jószágból.

Uram, nem vettek a pásztorod- abba,

Hűség, becsület volt bennünk, lá- tot,

Igyekszetbe nem vott hiányunk- És mégis oittek, jaj! rád farkasok, A szelid Bácskát, gyöngé Bándot.

Aztán, hogy mondjam ... hát ez- hogy mondjam még:

En ezeréves, kivénült szolgáló? Jaj ősz fejeknek, Uram, elvitték- A legszenbet és a legdrágóbbát.

A szemünk fényét: Erdélyt, elra- boldák!

Nagy hujja van a nyádnak! Ször- nyű hujja!

S e számadásom kinzobb a tűznel, Öreg szívemben fájdul a bánat

S hidd el Uram, hogy az se fájna- így,

Ha megtapasnál és messze áznél.

Most tégy Uram, hát tégy te- igazságot!

Híszén en csak egy vén szolgáló- vagyok,

Adjad közénk egy nagy, bölcs- számadót

S aztán mondd meg, hogy hát- mit tegyünk

Mi: ezeréves magyar pásztorok? Mondd: hogy szerezzük vissza a- mlénket,

Amihez jussod csak neked vagyok,

Mondd, hogy öljtünk meg minden- davadat

S meglásd, megtesszük nagy be- csülettel

S hűtökösünkkel verjük mind — agyon.

Uram! hát ez volt a mi száma- dásunk

Most, hogy itt az esztendőnek- vége.

Mi, sáfáraid és pásztoraid,

Lehajlott fejjel de becsülettel Allunk Uram, a szined elébe.

Fröscher Gyula.

— Vízkereszt ünnepe 6-án a- székesegyházban 9 órakor az- ünnepi szent misét és ezenbe- szédet megyéspüspökünk fogja- tartani.

— Az Oltáregyesület választ- mányi gyűlése kedden délután 4 órakor lesz a szokott helyen.

— A ker. keresk. alkalmazot- tak köre folyó hó 6-án kedden délután 4 órakor a szt. Imre te- remben értekezletet tart, melyre a- tagokat teljes számban meghívja- az elnökök.

Nagy női gyűlés. Jövő va- sárnap, 11-én megyéspüspökünk programjával kapcsolatban nagy női gyűlés van terve- véve. Minden keresztény nő agi- táljon e gyűlés érdekében.

— Az evang. egyházi énekar január 4-én, vasárnap délután 4 órakor szervezőgyűlést tart, melyre az énekar tagjai és az utjonna- belépni szándékozók szíves meg- jelenését kérjük.

— A keresztény szocialista vasutas szakosztály folyó hó 5-én este 6 órakor fontos vezetőségi- ülést tart Távirada utcai hivatalos helyiségében. Folyó hó 10-én dé- lután fél 6 órakor pedig tisztújító közgyűlés lesz. Felkértnék az- összes tagok és azon keresztény- vasutas testvérek, akik esetleg még- nem tagjai a szakosztálynak, de- lélekleben odatarozóknak érnek- megük, hogy ezen közgyűlésen le- hetőleg teljes számban jelenjenek- meg. A vezetőség.

— A vízivárosi kath. Rör jan. 6-án vízkereszt ünnepe, d. u. fél 5 órakor az arváház dísztermében közgyűlést tart; amelyre az érde- keltöket ez uton hívja meg a ve- zetőség. Tárgy: cölki megnyitó- pénztári és könyvtári beszámoló és a tisztviselői kar megválasztása.

— A kiscgazda- és földműves párt vasárnap január 4-én d. n. fél 4 órakor a **Viztvárosban** a Varga-féle vendéglőben, ugyanaznap délután 5 órakor a **Tóvárosban** a Súlyom-féle iskolában: január 6-án Vízkereszt ünnepe délután 3 órakor a **Felsővárosban** nagyziklást tart. E gyűlések keretében választják az egyes városrészek a választmányi is. A polgárság pontos és tömeges megjelenését kéri a **Pártvezetőség**.

— Az Egyetértés tornacsapat folyó hó 6-án kedden délután 3 órakor a sz. Imre tereben értekezletet tart.

— A városi főcsozsi állásra a pályázat ma lejárt. Összesen 10 pályázó adta be kérvényét a városi iktató hivatalba.

— A keresztény szocialista vasutas szakosztály folyó hó 6-án este 7 órakor Tavirda utca 6 sz. alatti helyiségében öszihangyakorlatot tart. Fűtésről, világításgondoskodva van.

— Elfogott zsebtolvajnó. A rendőrség tegnap délelőtt letartóztatta Horváth Mária gyanus idegent, mert a városüzán a házbevallomási ívek beadása alkalmával a tolongásban Kovács Kalmáné Sarió-utca 26. sz. alatti lakos aranyórját a zsebéből kilopta. A zsebtolvajnó, hogy a lopásra rá ne jöjjenek, a vele egy házban lakók egyik 7 éves gyermeknek még a helyszínen átadta az órát. Az utcán való kísérés közben a letartóztatást végző detektív észrevette a kis gyermeket, hogy az folyton a nyomukban jár. Kérdőre vonta, mire a kis fiú elmondta, hogy egy aranyóra van nála, amit a néni adott neki s azért jön utánuk. A fiú még azt is bevallotta, hogy Horváth Mária többször elvitte őt magával és a piaci tolimágásban hol pénzt, hol más holmit dugott a zsebébe, amit azután otthon elvett tőle.

— A nádválogó figyelmébe. A gazdasági ügyosztály ezúton is értesíti mindazokat, akik a Sós-tón nádat vágtak, hogy felkötésük végett a helyszínen sürgősséggel meg kell jelölni a nádasok határait.

— Razzia! tartott tegnap a rendőrség a városban lévő nyilvános étkező helyiségekben, vendéglőkben, szállodákban és kávéházakban, hogy nem lehet-e ellenük közegészségügyi szempontból kifogás. Az eredmény elszomorító, mert különösen a félreeső helyeken türethetetlen állapotok uralkodnak. Remélhetőleg azödben a rendőrség erélyes fellépése a csak nyereségre és a közönség érdekében egyáltalán nem gondoló tulajdonosokat észre fogja téríteni s a türethetetlen állapotokat megszünteti.

— Meghívó táncestélyre. A ker. nők szövetségének és a Széchenyi Szövetségének hétfői táncestélyére a meghívók széjjelmentek. Minden tagnak ment meghívó. Ha a tagok meghívója elfut, az ne akadályozza őket, — a nem tagok meghívója szigorúan ellenőriztetik.

— A rokkantaknak. A ker. nők szövetsége dr. Koronczay József főorvos útnán 2000 cigarettát osztott ki a rokkantak közt Újév napján.

**Legujabb telefon és távirati jelentések:**

Dr. Prohászka Ottokár meggyéspüspök szözeata. Az Országos Központi Hitelbiztosítéshatóság közleménye szerint a fővárosban a fűtésüzemeltetésben a tökéletes munkáról és az eszményi magyarságról is.

A kommunisták elleni bünygyi eljárást a budapesti főállamügyészség a gazdasági téren elkövetett visszaélésekre is kiterjesztette. Így vádat emelt a főállamügyészség Hamburger Sándor és Pór Artur ellen, akik

— A játéktanfolyam résztvevőinek szives figyelmébe ajánljuk, hogy az átadott árak értékét a Székesfehérvári Hitelbiztosítéshatóság minden kedden, csütörtökön és szombaton kifizeti. Egyben kérjük az érdekelteket, hogy a megmaradt dolgokat legkésőbb hétfőn délután 1 óráig vitessék el a pártirodából, mert elhelyezésükről csak a hó végén lesz módunkban gondoskodni, amikor megfelelő elhelyezőségünk lesz; örszükre pedig addig nem vállalkozhatunk. Titkárság.

— Sertéslopás. Takács Imre Horváth István utca 2. szám alatti lakos 70 kilogrammos bizóját jászakának idején a ház udvarán levő olból ellopták. A lopást cigányok követték el.

mint politikai megbízottak kerültek a Hangya szövetséget élére s gróf Károlyi Mihály ellen, aki pedig termelési biztos volt. E három dicsőtérfitu a Hangyának nem kevesebb mint 5 millió korona kárt okozott.

Hiteles forrásból jelentik, hogy a Komáromi zsidók köztiszan felkérték a cseheket, hogy Szilveszter-éjjelen jöjjenek át a Dunán és foglalják el Ujkomáromot.

— Üzletátvétel. Tisztelettel tudatom, hogy József-utca 14. szám alatti vendéglői üzletet édes atyámtól átvettem s azt saját vezetésem alatt tovább folytattam fogom. Tisztelettel üjí. Szűts István.



— ÜZLETÁTVEVŐK: 140 cm. széles pepita szövet — alkalmi vétel — métere 84 korona. Székesfehérvár. Városház-tér. Telefon 13.

— Uj tanckurzusz veszi kezdetét 1920. január 19-én, hétfőn este 7 órakor táncanteremben (József-u. 14.), melyre jelentkezéket ma elfogadok, Diószeghy Kálmán okl. táncitanító, lakás Simor u. 13.

**A zsidók székesfehérvári letelepedésének története.**

Írta: Fister István.

Az ellentmondó levél vita alá vételén, lemet szavazattöbbséggel elhatározták, hogy Lintzer Vilmos főügyviselő, — miután ellentmondó levelében oly tényeket állít, melyeket bizonyítani nem képes s egy törvényhatóság ily lefektetése reá fogni börtönök és a törvényhatóság méltóságának és tekintélyének hivatalból és igazgatálatul tett visszaélése miatt — ellentmondó levelét el nem fogadja, az ügykönyvbe nem teszi, hanem mint törvénytelen tettet, az egész tárgy szoros megvizsgálása s megbirálása végett a helytartó tanácshoz felterjeszti.

Lintzer Vilmos főügyviselő, miután ellentmondó levele jegyzőkönyvbe nem vétetett, a helybéli főtisztelendő káptalan kéreste meg, hogy ellentmondó levele azok hiteles jegyzőkönyvébe szöröl-szóra beirassék s neki erről a tanúsítvány kiadassék. Az ellentmondó levelet sikerdült levéltárunkban felfelbí s annak szövege szözerint a következő: Nos capitulum cathedralis kedesia Alba Regalensis Memoriae commendamus, Tenore praesentium significantes, quibus expedit univrsis: quod Egregius Dominus Wilhelmus Lintzer, quo Fiscus Liberae Regiaeque Kurtatis Alba Regalensis ordinarius nostram per sonaliter veniens in praesentiam rethlerit, et praesentaverit Nobis Kontradictio nem et Protestationem, nativo

Idiomate conceptum per Nos authenticandum, tenore sequenti: Nemzetes Lintzer Vilmos, Szabad Királyi Székesfehérvár Elnöki Tisztviselőjének, mint a városi Igazak hivatalbeli fenntartójának és védelmezőjének nevében és személyében, a székesfehérvári Tekintetes Nemes Káptalan előtt jeles ellenmondás és ellenkiáltás formájában — felfedeztetik: Miképpen szöröl-szóra alatt Szabad Királyi Székesfehérvár Városi Kiváltságos Levélénél fogva a Város körében a zsidóságnak a lakhatás tilalmzatván, történt, hogy a fent címzett Királyi városnak Tettes Nemes Tanácsa a mult 1836 és az idei évi Városi Jegyzőkönyvnek 908 és 1959. számai alatt a zsidóknak az itteni lakhatást bizonyos feltételekhez kötve átalyában; jelesen a folyó Esztendői Városi Jegyzőkönyvnek 2074 és 2109. számai alatt Baumgartner Izrael és Schullhoff Adám nevezett zsidóknak megengedtetett minék utánna ezen Tanács, Végzése által, (melyek a Nagy Méltóságú Magyar Királyi Helytartó Tanácsnak 1871. Év, Kisasszony havának 21-én 5452. és az 1833. év Szent András havának 26-án 31917. száma alatt költ Kegyes, Kegyelmes Parancsolattainak ellenére a Választott Polgárság elműlősséval hoztatattak) a Városi kiváltságos levélnek ezen szakasza, hoc per expressum declarato ut nemo a vera Orthodoxa Ro-

mámo Chatholice Regiöne alienus, in koncioem ullo sub praetextu admittatur, aut coleretur" mely alól az Agostai és Helvéciai Vallást követő, valamint a Görög nem egyesült polgártársaink az 1790—91. évi 26. és 27-ik Törvény cikkely által felszabadították. — ellenben a zsidók ugyanazon Évi 38-ik Törvény cikkely rendelete szerint, az alatt maradtak; az Adományos Királynak nyilván kijelentett akarattya ellenére megengedtetett, egyik főkincese ellidegenített és ez által a Városnak kiváltságos levele, — melyet a mint Elődeinktől örögségképen nyertünk, ugy késő maradókatokra, mint a polgári szabadságok Falládiomat a magaságában álbocsájtani köteleztünk, minden felsőbb helyre tett Jelentés, — annyival inkább Jóváhagyás nélkül tellegesen megműsített és nyilván megsértetett volna, — mindezeknél fogva tehát, nehogy az érintett Királyi Város kiváltságos levele, melyben Verböczy Hármass Törvény könyve 3-ik részének 20-ik címje szerint a Városnak kiváltságos szabadságai és municipális Törvényei gyökerezetnek, megszegéséből a többi Városi Igazak és Polgári Szabadságok ellen, melyeknek a fent címzett Városnak egész Tisztii kara nem tulajdonosa, hanem gondviselője, példa és káros következés származtathassék, — a fent nevezett tisztii Ügyviselő hivatalbeli tisztii és eskütt köteletségénél fogva, — annálkül, hogy ezáltal a zsidók beeresztése káros vagy hasznos következeséinek fejtegetésében érezkedne, minthogy az 1790—91. évi 38. Törvény cikkely által a zsidók sorsának elhatározása a Törvényhozó test hatóságának fenntartott, ezen a Törvényhozó test rendeleteit megelőző Tanácsi Végzéseknak hathatósan és ünneplésen ellent mond és ellent kiált; — annyival is, inkább, minthogy a zsidóknak ügye a fenntartott 38. Törvény cikkely által tovább Országos Rendelékig el levén intezve, ugyan a zsidók oránt a fent említett Város kiváltságos leveleiben foglalt és így az Ország Törvényei által is megeműsített kiváltsága, melyre való szorgos felügyelést a Nagy Méltóságú Magyar Királyi Helytartótanács 1819. Esztendő Szent György havának 20-án 6651. száma alatt költ Kegyes, Kegyelmes Parancsolattyanak ezen szavai által „ac proinde circo huc Magistratu Comitti: ut effectui legis Novellaris 38: 1791 de incolatu Judaeorumsancitae, utroquoque Sedulo inivigilet“; a fent címzett Királyi Város Tettes Nemes Tanácsára bizta, sem a Tisztelt Tanács, sem a Választott polgárság egyesült akarattya, annyival inkább a Választott polgárság elműlősséval, Tanácsi Többség által, se meg nem másíthatatik, sem pediglen végképen el nem törlölhetik. (Folyt. köv.)

— A ker. nemzeti párt ma d. u. 6 órakor a párhelyiségben választmányi ülést tart.

**KARBID,** karbidlámpa, gyortya, villanyelom, zseblámpa, tűzkö és öngyújtó kapható **Soós Sándornál,** Székesfehérvár, Nádor-utca (Zirci templom mellett.)

**Akt eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdeti, mert Székesfehérvárott és megyéjében a leg-érdekesebb lap a „Fejérmegyei Napló.”**

— Biztosító társaság keres sürögösen Fejérvármegye részére megbízható agilis üzletszerű közpönvezetőt. Nagy ismeretességgel és összeköttetésekkel bíró nyugdíjasok is pályázhatnak. Ajánlatok „Kényelmes állás” jellegére a kiadéhvatalba kéretnek.

**Színházi heti műsor:**

Hétfő: Gdl Baba.  
Kedd: d. u. A subanc.  
este: Csárdaskirálynő.  
Szerda: A fekete lovas.  
Csütörtök: A fekete lovas.  
Péntek: A bajusz.  
Szombat: A bajusz.  
Vasárnap d. u. Hejhehujá báró.  
este: Aranyvirág.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbíróság közhírré teszi, hogy állítólag elveszett következő okirat: 1. A Székesfehérvári Takarékpénztár által 751142. szám alatt Singer Odón nevére kiállított és 10214. K 93 f. tőkét tartalmazó; 2. a Fejérmegyei Takarékpénztár által 34409 XXX. 109. szám alatt Steiner Irma nevére álló és 242242 koronát tartalmazó; 3. A Fejérmegyei Takarékpénztár által 29869 XXV/769 szám alatt özv. Singer Hermanné nevére álló és 4948 K 76 f.-t tartalmazó; 4. a Székesfehérvári Kereskedelmi Bank által 11850.XVI/275 sz. alatt kiállított özv. Singer Hermanné nevére álló és 3830 K tőkét tartalmazó; 5. végül a Székesfehérvári Kereskedelmi Bank által 11929.XVII/315. sz. a kiállított Singer Izidor nevére álló K. tőkét tartalmazó betét könyvecské megsemmisítése iránt az eljárást Singer Izidor polgári i. most budapesti lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetésnek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnak mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letele után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Székesfehérvár, 1919. dec. 2.  
Noszlopy sk.  
járásbíró.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbíróság közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat: a Közgazdasági Bank és Takarékpénztár Társaság székesfehérvári cég által özv. Deutsch Mórné és részére V. 4022. szám alatt 3434 K 50 f.-ről kiállított beléti könyvecske megsemmisítése iránt az eljárást özv. Deutsch Mórné volt polgári-i most székesfehérvári lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetésnek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnak mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letele után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Székesfehérvár, 1919. dec. 2.  
Noszlopy sk.  
járásbíró.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbíróság közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat: az 1831. sorszámmal és 29. folyószámmal ellátott egy darab Pesti Haza Takarékpénztár sorsjegye, valamint ennek megvételét igazoló Kollin Lajos részére az Első Magyar Iparbank által kiállított részlet iv megsemmisítése iránt az eljárást Kollin Lajos előbb polgári i. most székesfehérvári lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetésnek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnak mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letele után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Székesfehérvár, 1919. dec. 2.

Noszlopy sk.  
járásbíró.

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

Alulírott a székesfehérvári 7435. sz. tkvi betétben A. 1. 1-2 sor 11267-11268. hrszám alatt felvett Hosszúhíd (első) dűlőben fekvő jó minőségű 2 darab kaszáló rétet, továbbá a székesfehérvári 8348. sz. tkvi betétben A. 1. 1 sor 10809. hrszám alatt felvett Dombosszligeti csucska dűlőben fekvő jó kaszáló rétet 1920. évi január hó 10 én, szombaton délelőtti 10 órakor ügyvédi irodámban (Nádor-utca Koronafi-ház) megtartandó önkéntes árverésen a tulajdonos megbízásából a legtöbbet ígérőnek eladom.

Érdeklődők irodámban az árverési feltételeket megtekinthetik.  
Székesfehérvár, 1919. december 31-én.

Dr. Molnár János,  
ügyvéd.

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

A székesfehérvári 7816. számú betétben A. 1. 2. 3. sor 4544/2. a és 4544/4. hrsz. alatt bejegyzett, az Öreghegyen Turózsák dűlőben fekvő 20. számú lakóház a hozzá tartozó 350 □-ól területtel, befásított udvarral, a tulajdonos kérelmére, 1920. évi január 11-én, délelőtti 10 órakor ügyvédi irodámban önkéntes árvesen el fog adatni.

Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők.

Dr. Say Victor,  
ügyvéd.

**Értesítés**

Hegyi Ferenc Öreg-utca 70. sz. házára meghirdetett önkéntes árverést január 6-án tartjuk meg a városi árvaszék követhetében.  
Székesfehérvár, 1920. január 3.  
Nagy Ignác és  
Nagy Zsigmond dr.  
ügyvédek.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

- 14. — Marhatrágyát szalmaért cserélék. Palotai-utca 54. szám.
- 12. — Eladó egy gyermek vaságy, nagy szabású, diványmatrasz, diványvankos, libatoll és egy festett ágy. Deák Ferenc-utca 11. sz. fűszerüzlet.
- 25. — Egy polttoros almárium, keményfaasztal, mosdó és egy éjeliszterény eladó. Lakatos-u. 16.
- 24. Rövid új télikabát, kattan, fűrdőkád, eladó. József u. 8. sz.
- 23. — Eladó finom városi bundakabát, perzsián gallérral, sapkával, vagy kövér terséért cserélendő. Rakóczy-utca 31.
- 21. — Fosztott selyem két pokróczra való eladó. Cim a kiadóban.
- 20. — Egy 9x12-es fényképező gép felszerelve eladó. Szeder u. 14.
- 29. — Egy 12 éves fiukabát, ruha és egy gyermekágy eladó. Major-utca/11. sz.
- 27. — Egy főzésre alkalmas kis vashályba, ugyanott egy nagy aranykeretes csiszolt tükör eladó. Cim a kiadóban.
- 26. — Ölfá eladó. Jancsár-utca 17. szám.
- 19. — Hallnacsizma negyvenkettes alig használt, élelmiszerért elcserélhető. Városház-tér 4. szám II. emelet.
- 22. — Allg használt varrógép, nagy gyermekágy matraccal, kis asztalka, szalonstokedi, virágartók, székek, kis meleg szoknya eladó. Rakóczy-utca 31.
- 4 — Morzsolt kukoricát ve szánk. Cim Felsőkirálysor 49.
- 18 — Mindenféle felvétetik Rudbányi postaközlőben.
- Eladó két fekete télikabát és egy fekete „Dene” Ferenc szabónál Kossuth u. 2., az udvarban.
- 7 — 6 hektó öbor és 6 hektó ujbór elsőrendű eladó az öreghegyen. Cim a kiadóban.
- 538. — Üres petro eum hordók, (fából) jutányos árban kaphatók. Soós Sándornál, Nádor u Zirci templom mellett. 3-3
- 517. — Korpa eladó. József utca 21. sz. 2-2
- 522. — Cserélnék élelmiszerért egy éves gyermeknek való ruhákat és többféle jékarban levő 38-as cipőket. Megyeház-utca 1.

504. — Nőtlen, 32 éves keresztény gazdatiszt hosszabb gyakorlattal azonnali belépésre önálló állást keres. Cim a kiadóban.

468. — Szárított főzeléket szeretünk be a hitelszövetkezet és a ker. szoc. párt tagjainak részére. Az igen olcsó főzelék bármily mennyiségben kapható. Érdeklődni a szövetkezeti és a pártirodában, vagy az ügyvezető igazgatónál lehet.

539. — Egy-két közép iskolát végzett jó habzól való liu tanulóknak felvétetik. Pete, fényképszeti műtermébe. 3-2

3. — Kocsist e hó 15-ai belépésre keres Nyáry Gábor, Rákóczi-utca 4. 5-1

5. — Babot, jencsét, borsót, mákot, mezeit, káposztát, krumpit és hízalt baromfiakat minden mennyiségben vesz. Bogay, Vörösmarty-tér 2. Telefon 180. 0

15. — Jó karban levő kredenc, falióra, íróasztal, Meteorokályba, zongoraláda, 6 drb. ablakoltetta eladó. Megtekinthető 12-2 óra közt. Cim a kiadóban. 2-1

11. — Eladó egy 6 éves sárga herélt ló. Ráchegy 1286 Buder. 6-1

16. — Ráchegyen 8 oktályos szőlőföld nagy hajlekkel eladó. Érekezni Ráchegy 1140 sz. alatt lehet. 2-1

13. — Faragott pedálos éimbalom eladó, vagy lisztért elcserélhető. Megyeház-utca 10. 4-1

17. — Egy hasas fajkecske szénával együtt eladó. Salétrom-utca 20 a. 4-1

6. — Takarmányrépa eladó. Ugyanott busztöltés is elfogadtatik. Kőszegi János Külsőberényi ut, Vértanú-utca 10. sz. 2-1

18. — Malom-utca 4. sz. ház udvaráról; egy 3 éves „Friczi” névre hallgató, fekete, hosszufarku, sárga lábú farkasaj kutyaa, nyakán szij, — elbitangolt, kérem a szives megtalálót, esetleg nyomra vezetőt, sziveskedjék a kutyát illő jutalom ellenében a fenti számú házhoz beadni. Papp Gyulához.

**RONIA SZÍNHÁZ**

Hétfőn. Kedden.  
Január 5 és 6-án:  
Matha Novelly főszereplésével  
**Konyhó és palota.**  
Színkép 4 felvonásban.  
Remek pótműsor.  
Előadások 6 és 8 órakor.  
Kedden fél 5, 6 és 8 órakor.  
Rendes helyárak.  
Saját villanytelep.

**LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA**  
BŐRKERESKEDÉSE, CIPŐFELSŐRÉSZ ÉS CIPŐGYÁRA  
Székesfehérvár.  
Iroda, gyár és árutelepül Jókai-u. 8-10. Alapítási év: 1857. Telefon 100.

**TABARN** kitűnő minőségű cipő-öréme minden színben és nagyságban; mely a cipőt fényessé, tartóssá és tisztává teszi.

Gummisarkok, cipőfűzők, talpbetétek, bőrlackok és egyéb cipőhöz való kellőtelenségek.

Árusítás a legolcsóbb napi árban.  
Üzleti órák: délelőtt 8-12-ig, délután 2-6-ig.



**Apolló-színház**  
Szombaton és vasárnap, január 3 és 4-én:  
**KOLUMBUS KRISTOF**  
A nagyleldező élettörténete 2 részben. — I. rész 4 felv.  
Főszereplők Georges Wagne és Leontine Mussart.  
Klegészitő műsor.  
Előadások kőszepokon 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon fél 5/6 és 8 órakor. Rendes helyárak.